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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

Θέμα: «Αποκατάσταση εδαφών των ορυχείων στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και στην 
Μεγαλόπολη ενόψει της απολιγνιτοποίησης». 

 
Με βάση το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που πρόσφατα παρουσίασε η κυβέρνηση στη Βουλή, θα 

διατεθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μόλις €242 εκατομμύρια, αποκλειστικά και μόνο για 

την αποκατάσταση 60.000 στρεμμάτων λιγνιτικών εδαφών στην ΠΔΜ ώστε να αποδοθούν σε αγροτική 

εκμετάλλευση και άλλες χρήσεις. Ωστόσο, η έκταση αυτή αποτελεί μικρό μόνο ποσοστό της συνολικής προς 

αποκατάσταση έκτασης των ορυχείων λιγνίτη σε Κοζάνη, Φλώρινα και Μεγαλόπολη που συνολικά ξεπερνά τα 

250.000 στρέμματα.  

Στο δε πρόσφατα κατατεθέν Υπόμνημα Κατανόησης Βασικών Αρχών (concept paper) του Προγράμματος 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΠΔΑΜ) 2021-2027, αναφέρεται ότι 300 εκ. ευρώ θα διατεθούν από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποκλειστικά για την αποκατάσταση εδαφών στα εξορυκτικά πεδία της 

Δυτικής Μακεδονίας και του Δήμου Μεγαλόπολης. Σε πρόσφατη απάντηση του Συντονιστή της Επιτροπής για 

το ΣΔΑΜ σε κοινοβουλευτική ερώτησή μου, αναφέρεται ότι σε περίπτωση που οι πόροι του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας δεν είναι επαρκείς για την αποκατάσταση των εδαφών στις λιγνιτικές περιοχές 

θα χρησιμοποιηθούν οι πόροι του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης.  

Ωστόσο οι πόροι του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης είναι εξαιρετικά περιορισμένοι (755 εκ. ευρώ) και θα 
προστεθούν στις λιγνιτικές περιοχές η Κρήτη, το Βόρειο και Νότιο Αιγαίο, και οι πόροι συνολικά του 
Προγράμματος ΔΑΜ 2021 -2027 (1,6 δις μαζί με τις μοχλεύσεις από ΕΤΠΑ, ΕΚΤ+ και την εθνική 
συγχρηματοδότηση) είναι περιορισμένοι και πρέπει να διατεθούν για την ανάπτυξη μακροχρόνια βιώσιμων 
νέων οικονομικών δραστηριοτήτων αντί για τις αποκαταστάσεις που είναι εξ ορισμού περιορισμένης διάρκειας.    
 
Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
1. Βάσει ποιας μελέτης αποκατάστασης εδαφών των ορυχείων το κόστος αποκατάστασης 60.000 

στρεμμάτων λιγνιτικών εδαφών αποτιμήθηκε σε 242 εκατομμύρια ευρώ πλέον ΦΠΑ; Γιατί αναφέρετε 

μόνο 60.000 στρέμματα προς αποκατάσταση στην ΠΔΜ; Η υπόλοιπη έκταση; Τα εδάφη της 

Μεγαλόπολης; Η αποκατάσταση αυτή περιλαμβάνει και τη διαμόρφωση των εδαφών για συγκεκριμένες 

χρήσεις, και αν ναι για ποιες; Προτίθεται η κυβέρνηση να αυξήσει τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας ώστε να καλυφθούν οι συνολικές ανάγκες αποκατάστασης όλων των λιγνιτικών 

εδαφών; 

2. Συνάδει η μεταφορά των υποχρεώσεων για την αποκατάσταση λιγνιτικών εδαφών από τη ΔΕΗ στο 
Κράτος με την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει»; Πόσο αποτιμάται η αξία των εδαφών που θα μεταφερθούν 
από τη ΔΕΗ στο Κράτος μέσω του οχήματος ειδικού σκοπού (CPV) και πόσο θα κοστίσει η 
αποκατάστασή τους; Πόσο κοστίζει η αποκατάσταση των εδαφών που θα παραμείνουν στη ΔΕΗ και 
ποια η έκταση τους; Ποια η έκταση των εδαφών που θα αποδοθούν στην τοπική κοινωνία; 
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